

八载锋芒 荣耀继续

——张石高速公路公司成立八周年纪实

□ 王欣伟

从2014年到2022年，这八年，他们披星戴月、栉风沐雨，默默守望着京畿坦途；这八年，他们担当作为、创新突破，用情服务着过往司乘；这八年，他们不忘初心、砥砺前行，合力推动着高速发展。



竞争优势、竞争优势。

畅通张石

服务社会保运输

始终把为民服务作为立足之本，充分发挥高速公路服务经济社会发展的综合平台作用。在保通保畅方面，积极协调交管部门，做好站口秩序管理，恶劣天气应对等工作，提升道路安全水平、通行效率和服务能力。在品牌建设方面，全力推进“旅游张石”品牌创建，不断深化“聚力张石”“诗画张石”“印象张石”等新媒体宣传，旗帜作用，与公司党委一道持续抓好组织建设、队伍建设、制度建设。公司上下凝心聚力，自主编写完成了《张石公司安全生产管理体系汇编》，成为集团内首家完成交通运输部安全生产标准化一级达标的单位；承接了集团全部高速运营单位的观摩学习活动，并在省交通运输厅“双控”机制建设考评中取得了优秀等次，被列为“双控”机制建设标杆单位在全省交通系统内推广；为增强汛期综合灾害应急处置能力，圆满完成承了集团公司防汛抢险应急演练，得到了集团公司领导与各公司负责人的一致好评，公司的党建优势也成了公司发展的攻坚优势、发

员”，开启防疫物资、鲜活农产品运输通道。

守护张石

精细管理提效能

按照省交投集团的战略部署，科学谋划，制定以科技支撑推进精细化转向智慧化的管理和养护目标。通过无人机、路段监控设施等技术设备，结合桥梁安全运行监测系统，及时了解公路设施运营情况；建立两级周例会和机电日常养护月计划制度，及时梳理工作中的难点难题，促进工作高效开展；不断完善智能养护管理平台数据库，分析研究各项数据，采取科学的应对措施，在保护自然生态的基础上快速消除运营隐患；持续做好路域环境整治工作，树立出行即服务理念，创新服务措施，规范服务标准，延伸服务内涵，巩固“点亮窗口、让张石闪光”活动成果，以点带面、建强织密张石高速公路优质窗口文明服务网络。主动承担区域车辆分流，不断深耕“路警一体化”机制建设，通过路网引导、压车带道、单方向放行、互通管控等措施，最大限度实现少封路、不封路，最大限度让路于民。在疫情防控工作中，层层织密防护网，当好城市“守门

创新张石
多元驱动有作为

紧紧围绕省交投集团二次创业提速年决策部署，注重强化创新机制建设，秉持精益管理、文化兴企、全员创效、人人营销的经营理念，依托二期分布式光伏发电、区站整合、抖音合作直播、贸易代理等方式，通过道路养护专项工程、照明节能改造项目、职工转岗及输出、闲置资源再利用、科技创新和安全生产技术服务及商贸经营项目，达到降本增效、创新创效的目的。通过直播平台等资源潜能，深耕与“冀交万里行”尚太行公司合作机制，以新媒体电商运营、矩阵营销为依托，启动“数字赋能乡村振兴”直播电商运营项目，打出开源节流、提质增效“组合拳”。

八年发展历程，张石人磨炼出不屈不挠、敢打拼搏的奋斗精神，磨练出团结一心、精勤于业的团队精神。长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。在新的征途上，张石人将坚持党的全面领导，紧跟省委省政府步伐，在省交通运输厅、省国资委以及集团党委的坚强领导下，将人民利益放在前，引领广大干部职工凝心聚力，共谋发展，焕发新能量、激发新干劲，助推交通运输工作高质量发展。

本刊讯（特约通讯员侯彦翠）冬日，朔风凛冽，省交投集团石太高速改扩建项目施工现场一派热火朝天的建设景象。建设者们斗志昂扬、争分夺秒，拼搏进取、不舍昼夜，克服低温困难，刷新工程进度，掀起了“大干60天、冲刺保目标”劳动竞赛热潮，跑出了项目建设的“加速度”。

为加快工程建设进度，统筹施工质量监督，确保项目天天有进展、周周迎变化、月月见成效，石太改扩建项目指挥部指挥长张启云强调，“我们各支团队严把质量关，安全关，誓建优质工程，总结创新亮点，形成工法、专利、标准，为申报‘李春奖’‘鲁班奖’，争‘詹天佑奖’做好充足准备。”项目指挥部多次现场调研疫情防控、工程进度等工作，解决存在的实际困难，带领各参建单位比学赶超、大干快上，全力冲刺全年目标。

紧锣密鼓赶进度。总包部负责人王志斌适时组织开展联合体各方调度会，传达指挥部要求，听取各方汇报，针对目前进展缓慢事项进行有序调整。目前，各施工单位正昼夜不间断施工，拉满“进度条”。

——11月25日9时59分，五分部天长互通被交路（J匝道）开始进场清表施工。同日上午10时48分，四分部正在全力推进秀林互通跨线桥现浇梁板C50混凝土的验证。

——11月27日17时44分，“代建+监理”驻地办和试验室完成对四分部秀林互通跨线桥现浇梁板C50混凝土的验证。

——12月6日10时26分，四分部秀林互通跨线桥完成左幅现浇梁第一次浇筑。

为保证按时保质保量完成设计任务，省交规院一分院设计团队安排集中办公，争做项目建设“急先锋”。

铆足干劲争上游。在“大干60天冲刺保目标”劳动竞赛总结会上，石太改扩建前期工程代建办提出“总包部和各分部要提前谋划，地方工作靠前占位，场站建设尽快完成，路基和桥梁作业面能开尽开”等一系列要求，推动工程提速提质。

在项目各参建单位微信群中，大家传递施工进度信息，解决疑点难点，浓厚的大干快上氛围弥漫其中。大家纷纷表示，要克服一切困难，全面进场，与时间赛跑、和进度角力，确保完成年度目标任务，为实现明年首季“开门红”、半年“双过半”奠定坚实基础。

据悉，石太高速公路改扩建项目起自石家庄绕城高速西端口收费站，经鹿泉区、井陉县，止于井陉县天长镇核桃园村西的冀晋省界，总体呈东西走向，全长51.636公里。项目采用“原路拼宽+局部新建半幅”的改扩建方案，由双向四车道改扩建为双向六/八车道，概算总金额85.1亿元，预计2024年年底通车。

延崇高速河北段 入选中国建设工程鲁班奖

本刊讯（特约通讯员祝培文）近日，中国建筑业协会官网公布2022-2023年度第一批中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）入选工程名单，共119项工程，延崇高速公路河北段成功入选，这也是我省交通工程项目首次入选此奖。

近年来，在省交通运输厅和省高速集团领导下，建设者们严守安全生产底线，严控工程建设质量，有序推进工程进度，克服工期短、气温低、地质差等诸多困难，用点点滴滴的汗水在延崇高速这个不平凡的舞台铸就了辉煌成就。

杏林堡大桥、砖楼特大桥、

太子城五环桥三座景观桥展现了冬奥主题和冰雪元素，为司乘带来出游新印象；金家庄螺旋隧道通过柔性连续可变色温灯带、基于纳米喷涂的穹顶景观，实现注意力唤醒，为司乘营造通行新感受；智能诱导服务让司乘享受智能新体验。

亮点纷呈的延崇高速为司乘人员提供了舒适安全的行车环境，增加了司乘人员的幸福感与安全感。

中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）简称鲁班奖，每两年评选一次，是中国建筑行业工程质量颁发的最高荣誉奖，被誉为建筑界的“奥斯卡”。

邢台分公司

三举措推动降本增效

本刊讯（通讯员赵枫珠）今年以来，省高速集团邢台分公司增收提效为依托，以成本控制为抓手，三举措推动降本增效工作落实落细。

创新思路，增收提效。充分发挥“路警一体化”的协调联动作用，协同应对恶劣天气道路管控。制定稽核六大工作场景操作流程，缩短工单处理时间，提高工作效率。通过应用新型稽核模型开展专项行动，追缴金额达317.4万元。

本版编辑：单昕

遵秦高速B3项目段全线具备通车条件



12月10日，遵秦高速B3项目段主线路面沥青摊铺圆满完成，在全线六个路面标中率先实现了主线路面工程双幅贯通，标志着该项目段全线具备通车条件，为后续交安、绿化、伸缩缝施工提供了更加畅通的运输条件。

为加快施工，B3项目段的沥青摊铺日产量最高达1.3万吨，创下该项目段日沥青摊铺新纪录。

截至目前，遵秦高速累计完成建设投资302.34亿元，占总投资的96%。路基、桥梁、隧道工程已基本完成，路面工程（含备料）、房建工程正在全力收官，交安、机电、绿化工程同步跟进，人员培训、机电调试、救援、养护等各项工作均按计划有序、快速推进。

江一帆 摄影报道

试论人工智能在智慧交通领域中的应用

□ 李娜

发展，加速交通基础设施网、运输服务网、能源网与信息网络融合发展。构建先进的交通信息基础设施，构建综合交通大数据中心体系，深化交通公共服务和电子政务发展，推进北斗卫星导航系统应用；到2035年，基本建成交通强国。2020年12月，国务院发布《中国交通的可持续发展》，提出以智慧交通建设推进数字经济、共享型经济产业发展，提高综合交通运输网络效率，构筑新型交通生态系统。推进“互联网+”交通发展，推动现代物流信息技术与交通运输管理和服务全面融合，提升交通运输服务水平，加快智慧交通发展步伐。2022年3月，交通运输部、科学技术部联合发布的《“十四五”交通领域科技创新规划》，提出要推动智慧交通与智慧城市协同发展，大力发展智慧交通，推动云计算、大数据、物联网、移动互联网、区块链、人工智能等新一代信息技术与交通运输融合，加快出行发展环境。2019年9月，国务院发布的《交通强国建设纲要》，提出要推动大数据、互联网、人工智能、超级计算等新技术与交通行业深度融合；推进数据资源赋能交通

航、水运、道路等，变成了真正大交通部门，各个系统间逐步实现了互联互通、信息共享，交通一体化出行程度更高。如果按照交通方式的条线划分，智慧交通可细分为涵盖铁路、公路、水运、航运、城市道路、城市停车、城市公交、城市地铁等交通系统。按照服务对象可分为：（1）面向管理部门，管理交通资产、监督交通的运行状态。（2）面向交通工具驾驶员、运营公司。如监管驾驶员、调度交通工具等。（3）面向服务公众的信息平台。如12306、滴滴打车、百度地图、携程旅行等。智慧交通系统主要包含以下几部分：（1）交通信息采集系统包括人工输入、GPS车载导航仪、GPS导航手机、车辆通行电子信息卡、CCTV摄像机、红外雷达检测器、线圈检测器、光学检测仪等。（2）信息处理分析系统包括信息服务器、专家系统、GIS应用系统、人工决策等。（3）信息发布系统包括互联网、手机、车载终端、广播、路侧广播、电子情报板、电话服务平台等。

三、人工智能（AI）三个层次

按照人工智能的发展程度，行业一般将

其分为计算智能、感知智能和认知智能三个层次。其中，计算智能是人工智能中比较基础的层面，指计算机或者机器依靠自己快速的大量计算能力、海量的存储能力来完成一些人类所不能完成的任务，比如谷歌的AlphaGo就属于这类智能。感知智能，即视觉、听觉、触觉等感知能力，人和动物都具备。自动驾驶汽车，就是通过激光雷达等感知设备和人工智能算法，实现这样的感知智能。机器在感知世界方面，比人类还有优势。人类是被动感知，但是机器可以主动感知，如激光雷达、微波雷达和红外雷达。不管是Big Dog这样的感知机器人，还是自动驾驶汽车，都充分利用了DNN和大数据的成果，可以说，机器在感知智能方面已越来越接近于人类。认知智能是人工智能的高级阶段，被认为是“人工智能皇冠上的明珠”，是人工智能取得进一步突破的关键瓶颈，也是形成更大产业规模的关键技术。它要使机器能理解、会思考，要投入很多力量去做自然语言理解、语言表达、逻辑推理和自我学习。目前，全球的人工智能仍处于感知智能的发展阶段。

四、AI在智慧交通应用展望

智慧交通是AI落地应用的重要垂直市场之一。目前，在智慧交通领域，人工智能分析及深度学习比较成熟的应用技术，以车牌识别算法最为理想。此外，人工智能在车辆颜色、车辆厂商标志识别、无牌车检测、非机动车检测与分类、车头车尾判断、车辆检索、人脸识别等方面的应用也比较成熟。采用人工智能技术还可识别车辆特征（车标、车型、年款等）与违法行为（遮挡车牌、开车打手机、不系安全带、机动车不礼让行人等）。未来，随着训练样本的大数据化和算力的提升，不断优化的AI算法将在缓解城市交通拥堵（对路口运行效率进行实时监测和展示，优化信号灯配时）、智能导航和无人驾驶（路线优化与道路识别）、道路养护（路面病害识别、道路智能化巡检）、突发事件（交通事件网络态势感知、电子警察（精准化的违法行为判断、重点人或车的精准识别）等领域发挥更大作用，有力促进交通强国战略的实施，推动我国智慧交通产业更快更好地发展。

（审核专家 程志恒）

**石太高速改扩建项目
拉满进度条 跑出建设“加速度”**